

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3 Teletn., 2931.

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 1 de Enero de 1924

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCIA

AÑO LV—Núm.—10.364

Un año más

Mal año para casi todos los pueblos del mundo ha sido este de 1923, que ayer se acabó. Las naciones lo verán marchar con la esperanza de que el que ahora comienza logre dar solución a los diversos problemas planteados, ninguno de los cuales ha conseguido verse solucionado en el transcurso de estos últimos doce meses, desastrosos para la paz moral del mundo, ya que no se haya visto rota, como en algún momento pudo temerse, la paz material.

En estos últimos momentos del año, las cuestiones a que aludimos presentan mejor aspecto, en general. Las relaciones entre las potencias de la Europa central, las beligerantes de la gran guerra, van mejorando lentamente, como si cada una de ellas, Francia sobre todo, se sintiera dolorida ante la imposición de las circunstancias, que la obligan a ceder en su actitud de intransigencia. De todas suertes, y como decía hace unas cuantas horas en el Senado el ministro de Hacienda de la gran República francesa, hay amplia y fundadísima esperanza de un arreglo satisfactorio al amenazador problema de las reparaciones, con el auxilio y la buena voluntad del Comité internacional de técnicos, que ha de intervenir en él y que ya ha comenzado a funcionar.

Los portugueses empiezan el año en mejor situación de la que era de esperar dado el difícil estado de cosas que se había creado la última intentona de rebeldía, que aun cuando rápidamente perturbó el orden público entre nuestros vecinos, los cuales tendrán que agradecer al liberalismo del presidente de la República y a su patriótica habilidad, el fracaso de los revolucionarios, está vez, de sólo un día. El nuevo Gobierno, formado por Costa al restablecerse la normalidad, ya dominando la situación, y entrará seguramente por los cauces de la tranquilidad pública tan necesarios al progreso de las naciones.

En Italia, el fascismo parece querer inaugurar el año nuevo con un cambio plausible en sus procedimientos, del cual cambio se prueba, la protesta co. tra algunos de los partidarios que agredían hace poco en Roma a un diputado y ex ministro, que se salvó milagrosamente de la agresión. El progreso Mussolini, presidente del Consejo de ministros y jefe de ese organismo político, absolutamente italiano, porque no puede ser transplantado con fortuna a ninguna otra nación, arrepentido, sin duda, de su aventura de Corfú y de su altanera actitud al ver que las potencias dignatarias del nuevo Estatuto de Tanger, se negaban a aceptar la intervención de Italia, se ha resignado con esa negativa y ya no amenaza a nadie por haber sido excluido de formar parte de la conferencia anglofrancoespañola y de poner su firma al pie del Estatuto.

De Grecia, tan castigada durante el año que ayer terminó por graves sucesos, elecciones agitadísimas destierro transitorio del Rey, dictadura militar, por cierto fracasada y amenazas republicanas que no sabemos si al cabo prosperarán también llega, un rasgo de esperanza con la noticia de que Venizelos convertido ahora en el ídolo de su país, está ya en Atenas y comenzará inmediatamente que se disuelvan las juntas militares que por patriotismo se le han sometido, la actuación política de la cual tantos beneficios y provechos se prometen los ciudadanos griegos.

Uno de los más interesantes acontecimientos políticos del año que ha muerto, han sido las últimas elecciones generales en Inglaterra, lucha formidable entre librecambistas y proteccionistas, que ha terminado con la derrota completa de estos últimos y del Gobierno conservador que los acudillaba, y que traerá, a no dudarlo en pos de sí, el advenimiento a los consejos del Rey Jorge por primera vez en la Historia, del partido obrero, acudillado por Mac Donald. Este suceso, que provoca en el mundo entero gran expectación, tendrá realidad seguramente en el primer mes del año que empieza hoy, tan pronto como llegue la primera votación que se verifique en la nueva Cámara de los Comunes, que empezará

sus tareas en los primeros días de Enero.

Los soviets rusos alientan la esperanza de que en 1924 lograrán haber establecido relaciones diplomáticas con otros países, especialmente con los Estados Unidos y con Italia que hasta ahora son los que más dispuestos aparecen a perdonar a los revolucionarios mscovitas su furor antireligioso y su perseverancia en el mantenimiento de los procedimientos radicalísimos que implantó la revolución en los antiguos dominios de los zares.

Y como en Europa, en América, el nuevo año promete ser menos malo que el que se va. La guerra civil en Méjico terminará, según ahora se vé, con el triunfo del general Obregón, cuyas tropas han logrado derrotar a las del general Huerta, si hemos de creer las últimas informaciones telegráficas; y los desórdenes, y trastornos de que han sido teatro otras repúblicas Centro y Sudamericanas también están a punto de curarse, al comienzo del año nuevo.

El de 1923 deja recuerdos bien ingratos que es de esperar no se reproduzcan en este de gracia de 1924.

Para conservar aceitunas

Innumerables son las recetas para la preparación de las olivas saladas, y tratándose de un producto de mucha aceptación, especialmente en los mercados de América y del Extremo Oriente cremos de manifiesta utilidad exponer las fórmulas de preparación más prácticas y mejor apreciadas por el consumo.

Sabido es que este fruto, tal como se recoge del árbol, no es comestible, por su sabor acre y amargo. Para conseguir que desaparezca, se le somete a las tres operaciones siguientes:

Primera.—Tratamiento por el líquido alcalino, destinado a adular la aceituna.

Segunda.—Copioso lavado con agua para que pierda el gusto que adquiere con el anterior tratamiento.

Tercera.—Introducción en salmuera para asegurar la conservación.

Para su endulzamiento se sumergen en un líquido a base de lejía utilizando las cenizas de madera. Actuando como disolvente de las sales de sosa y de potasa, el agua hace desaparecer el sabor ingrato.

Las cenizas, lexivianas pueden ponerse en contacto directo con las olivas, y aunque su acción es algo lenta, es preferible a las lejías comerciales, pues no se altera el fruto. Para activar a operación, se puede emplear cal viva en una proporción de cinco a seis kilos de ceniza y uno de cal viva para 25 kilos de aceitunas.

No se ha de prolongar la inmersión para evitar el reblandecimiento del fruto.

Al efectuarse el lavado debe cambiarse el agua con frecuencia. La degustación indicará el momento de dar esta operación por terminada.

La inmersión de las aceitunas en el agua ha de ser completa, pues el contacto del agua no perjudicaría, así como no deben manipularse con otros utensilios que cucharas de madera.

Las olivas dulces se conservarán en salmuera, haciendo hervir durante diez minutos unos 800 gramos de sal gruesa en diez litros de agua, a la que se agregará fenol, hojas de laurel o especies aromáticas.

Chispas del yunque

Una feliz iniciativa del señor Luca de Tena

El Sr. D. Torcuato Luca de Tena, el ilustre prócer que dedica su actividad y su fortuna a cuanto se relaciona con el engrandecimiento de la Prensa, ha recogido en un volumen los trabajos que el individualista Ortega Munilla, publicó en ABC con el título de «Chispas del yunque».

Nos satisface y enorgullece como perodistas, el acto realizado por el Sr. Luca de Tena.

Vida efímera tienen los artículos de periódicos: son ciertamente flores de un día, pero entre ellas hay muchas cuyo recuerdo es perenne.

Así los artículos del maestro Ortega Munilla, exaltador ferviente de cuanto significase lo más noble y puro de la inteligencia y de la voluntad humana.

Ortega Munilla, alma nobilísima, cerebro privilegiado, en la novela y en el periodismo sobre todo, derramó a manos llenas las dotes privilegiadas que Dios le concedió.

La lectura de «Chispas del yunque» será ahora, como en los días en que se publicaron, deleite y enseñanza para los lectores de buen gusto.

Como dice muy bien el Sr. Luca de Tena en la carta prólogo de «Chispas del yunque», estos trabajos «constituyeron una cátedra de amor a la Patria, una lección de defensa de los humildes y un ejemplo de nobleza periodística, merecedor de ser perpetuado».

La edición de «Chispas del yunque» es una iniciativa—entre tantas—del Sr. Luca de Tena digna de sincero elogio.

En estos días publica ABC las bases del premio «Mariano de Cavia», que perpetúa la memoria de uno de los más admirables maestros del periodismo.

Aun los mayores enemigos del Sr. Luca de Tena—¿qué hombre de valía no los tiene?—han de reconocer que el fundador y director de Blanco y Negro, y ABC merece el aplauso de todos los que hacen una religión de la noble profesión del periodismo.

EL ARTE POR ESAS CALLES

Fachada de bayeta amarilla

Lo dicho, señores, la fachada de un edificio en calle céntrica y que tiene todo el aspecto de la bayeta amarilla, esa que usan las madres como envoltorio de los niños mamones.

¡Vaya! señor cronista, o lo que sea. Hace poco, unas campanas de bronce se claró puestas a secar; hoy una obra arquitectónica de bayeta, y mañana...

—Mañana seguramente otra barbaridad, otra birria, otro absurdo, sí, señor; ¡así que no abundan en las calles de esta corte! Pero hablémosle de la fachada.

Pase el lector curioso por la calle de Atocha, y en el trozo vulgarmente llamado plaza de Antón Martín, que no es tal plaza, verá una edificación nueva con las más extrañas y extravagantes formas, el color con que está embadurnada es el amarillo rabioso de la bayeta que ponen caliente a los reumáticos.

Aunque ya ningún español se asombra de nada, el que esa sinfonía en amarillo mayor contemple, no podrá menos de santiguarse. ¡Crócholis! ¡qué esto es ya lo inconcebible! Porque a muchos desmanes se nos tiene acostumbrados pero...

Y recordará el ministerio de Fomento y el Colegio de Sordomudos, ambos, obra de un señor Velázquez, académico, catedrático, consejero... ¡qué se yo!, un consagrado, un favorito de la fortuna, pero que no ha hecho una sola construcción de verdadero mérito.

Recordará la casa de los Longoria (que fué calle del Barquillo, insigne modelo del modernismo sin sentido común, injerto en el catalanismo arquitectónico de Gaudí; también la fachada de la iglesia de la Buena Dicha, no de un cineatógrafo, como lo parece; y la fachada del teatro Real (por la plaza de Oriente), la de la iglesia de la Paloma, portento de la pesadez y de la vulgaridad...

Si todo eso recordará, y la Casa de Correos, otro prodigio del arte, de desperdiciar piedra y hacer rendijas; ítem la espléndida colección de equivocaciones originales de la Gran Vía, primer trazo, y de la Gran Vía, segundo castro, en el que se ha destinado a competencia con los ensanches de Barcelona...

Y cuando toda esta balumba de mamarrachos haya recordado se dirá: Bueno, pero no hay un solo color de bayeta para mantillas de niño, con pilares o sustentantes de tela de pañuelos a cuadros, no; eso nunca se había visto; vivir para ver, murando y aprendiendo.

Todos creíamos que los sustentantes debían dar idea, de unidad y de fuerza; pues no señor; este arquitecto originalísimo nos los pinta con cuadrillos pequeños, azules o verdes, y parecen mangas de trapo; ¡admirable! ¿Pa a qué fijarnos en las formas, si lo son? Esto no ofrece ni gallardía, ni belleza, ni bonitura al menos, ni sentido ni nada; un muro horadado, una marquesina de obra que está diciéndonos: derríbame o me caigo, y la alternativa de los dos colores que más rabian de verse juntos: el amarillo bayeta y el azul (este en una especie de balcón, y en otros huecos).

Nada más. Ausencia absoluta de adornos, de miembros de necesidades embellecidas. ¡Nada! Una estación de ferrocarril aparece más adornada. Esto es únicamente lo preciso, lo brutal y primitivo, lo salvaje podría decirse, la negación de lo bello y hasta de lo tolerable a la vista.

¿Y es esto el modernismo? ¿o qué? Dios lo sepa, lo que se puede asegurar es que procede del mismo afán, de originalidad, ¿cueste lo que cueste, del hémé aquí que he hecho lo que antes nadie hiciera ni soñara; yo excuso a Gaudí el catalán, que pretendía hacer una fachada por la que pudieran subir y bajar automóviles, llevando o trayendo la gente de los pisos; y yo más allá que nadie.

Muy bien, señores del cubismo; no tienen ustedes culpa, no seguramente. Sigán, sigán por ese camino hasta que hagan viviendas con el tejado en el suelo y la puerta cerca del cielo; apuren el cáñiz de la extravagancia; todo ello servirá como la política de los bocheviques rusos, para darnos una prueba inequívoca de lo que pueden dar de sí ciertas ideas y proceder en consecuencia la gente bien equilibrada...

¡Y pensar que el mismo sino menos habría costado erigir una obra racional y bella con verdadera originalidad!

Si, originalidad empleando las formas que tanta hermosura han producido durante muchos siglos.

Ya sé que estos rebeldes de guardarrópia modernista proclaman la imposibilidad de producir belleza con esas formas y esos cánones; le mismo dicen los cubistas y los ultraístas respecto de la literatura.

No hay que creerlos, mienten o se engañan. ¿Quiéres, el ctor, saber la verdad? Voy a iniciarte en el secreto. No es que no se pueda producir la belleza, es que los que eso dicen saben que no les es dado ese éxito... ¡a ellos! que no llegarán los arquitectos a Villanueva o a Ventura Rodríguez; los verificadores a Herrera o a Jaureguía Epronco; los novelistas a Balzac, a Gautier, a Palacio Valdés, y se agarran como a clavos ardientes, a eso que llaman rebeldía, personalidad, porvenir, porque no son capaces de hacer otra cosa.

Y no es eso lo peor, sino que los capaces se contaminan y se extirpian por no parecer retratados o por dar gusto a los absurdos que pagan y se pagan de todo lo obscuro.

Severo Franco

Nuevos submarinos

Se han realizado las pruebas del gran submarino inglés «X-1», el mayor del mundo en

la actualidad. Según el Sunday Pictorial, su tripulación se compone de 100 hombres. Los resultados han sido satisfactorios, habiendo realizado el barco una velocidad de 32 nudos (57 kilómetros por hora.)

El Daily News dice que el profesor Flamm, alemán, ha descubierto el modo de dar estabilidad a los submarinos, lo que le ha permitido preparar los planos de uno que desplaza 7.000 toneladas, protegido por una coraza de 12 centímetros y medio y armado con cañones de grueso calibre. El inventor ha asegurado que varias potencias marinas se disputan actualmente dichos planos, ya que Alemania, por efecto del Tratado de Versalles, no puede construir sumergibles.

Este número ha sido sometido a la previa censura

Curiosidades

Origen de una costumbre

Recogemos este trabajo aparte de su actualidad por creerlo grato a nuestros lectores.

Estemos en la «semana grande» de las fiestas gastronómicas, pues aparte la liturgia que en estos días celebra la Iglesia con extraordinaria solemnidad, en casa y en la calle todo es gastronomía y nada más que gastronomía. No hay en Cataluña fiesta ni santo que no tenga su ritual apetitoso, dentro de poco vendrán San Antón y San Pablo, con sus barbas venerables y nos traerán los clásicos «ortellas»; para la crema es de rigor; en seguida Pascua, con la «mona» y los «tiernos corderitos»; para San Juan y San Pedro, las alegres verbenas en que no puede faltar la «coca»; la Asunción, la Natividad, fiestas mayores con magníficos banquetes; en el más simple se presenta asado con tomate, paté en salsa y pollo asado...

Basta con echarse por estos mundos ahora no es Cataluña, ni España; es el mundo entero, cristiano, porque ni en China ni en el Senechal hay farlas de pavos ni escarpatas con golosinas para Navidad.

¡Y qué de ricos y sabrosos coces lucen por estas tiendas, mercados, e incluso en plena calle, no voy a enumerarlas, de sobre se ven; sólo que rindiéndome a la actualidad voy a contarles el origen de una costumbre que parece ha de haber sido habitual desde Noé, Trigo a colación a ese señor porque fué el primer catador del vino y del vino se trata.

La costumbre de servir a los postres los mejores vinos parece la cosa más natural y que, así se haría desde el tiempo de Noé, aunque suponiendo que en época tan remota las comidas serían poco complicadas y las bebidas se reducían a exprimir la uva; pero andando el tiempo la coc na y la bodega tienen parte muy principal en la Historia y así leemos que Jacob aderezaba a las mil maravillas las lentejas, gracia que adquiriera de su madre Rebeca, tan buena guisandera que si no daba gato por liebre hacía pasar el cabrito por una magnífica pieza de caza. De cenitas y banquetes nos habla la Historia a granel; la mayoría de los personajes den el suyo del que se sirva para sus fines particulares (y luego nos dirán que ahora todo se celebra con banquetes).

José da una comida a sus hermanos, Esther a su marido, Judit se hace convidar por Holofernes y así, pasando por los festines de Baltasar, llegamos a la célebre comida que dió Herodes y que costó la cabeza al Bautista.

En estas comilonas cuántos centenares de terneras, corderos y de aves serían sacrificados a la guía de los hombres. Como desplegarían su ingenio los cocineros de aquellos tiempos en que no tenían para inspirarse las recetas de Saverin, ni siquiera «Carmenita la Buena Cocinera»; el vino corría de lo lindo; que por unas copas de más perdió la cabeza para «in eternum»; pero se acostumbraba por servir los mejores vinos al empezar e ir terminando por los más sencillos, como si empezásemos por jerez y champagñe y a los postres nos dieran vino tinto. ¿Sabéis quién dió fin a esa costumbre? El mismo Jesucristo en las bodas de Caná.

Todas, lectoras mías conocéis la tiernísima parábola de la conversión del agua en vino. Jesús y María están convidados a una boda en Cana de Galilea (pequeña ciudad de Nazaret). Jesús solo es convidado por ser hijo de José, carpintero de Nazaret; nadie sabe aún su origen divino.

El Evangelio nos pinta los apuros de la familia cuando antes de terminarse la comida se concluyó el vino; los novios están consternados y no saben como salir de aquel paso ante sus convidados; la Virgen Madre se da cuenta de ello como mujer y ama de su casa se hace cargo del conflicto de aquella pobre gente y diciéndole a su hijo:

—No tienen vino.

—Mujer, ¿qué nos importa a tí y a mí?

Pero ante la mirada suplicante de la Madre que le pide un milagro, aunque no sea llegada la hora de hacerlos, cede, y la fresca agua de las vasijas de piedra se convierte en riquísimo vino por la bendición del Señor.

El maestro-sala, que nada sabía, probó el vino que se le presentaba y encontrándolo muy bueno murmuró del antitritón—la murmuración es de todos los tiempos—y llamando al novio le dice: «Todo hombre sirve primero, el buen vino y después que los huéspedes han bebido bien sirve el que no es tan bueno; más tú guardaste el buen vino hasta ahora.»

...Y desde entonces, en memoria de este primer milagro del Redentor, el buen vino, el más rancio o el más dulce, se guarda para el final.

Rosa DE ESPAÑA

CRONICA

¡Adiós, viejo amigo 1923!

¡Salud, joven año 1924!

¿Despedir al saliente con hosquedad, por el contrario, celebrando con júbilo su marcha, como si quitara uno un peso de encima? ¿Por qué?

El cronista no echa la culpa a los años de lo malo que, durante su curso, pueda ocurrirle ni cree que influyan para nada en los bienes que en sus 365 días, le sobrevengan.

De opinar bien o mal de los años que transcurran ya se encargan otros, habiendo pestes del pasado o prediciendo nuevas desventuras en el porvenir.

Esta suele ser la regla general, aunque también hay sus excepciones. Y es que cada cual cuenta de la feria según le fué en ella.

¿Fué funesto el año que ayer terminó, con la última campanada de las doce de la noche?

El cronista cree que no. Sucedió todo lo que suceder. Y por tanto, no podemos quejarnos, sino dar gracias a Dios de habernos dejado verlo. Y lo que nos queda que ver en el año, que acaba de colarse por las puertas por donde salió su antecesor.

¿Qué es lo que veremos en el decurso de 1924?

Este año, que nace bajo los signos Venus y Marte—¡vaya un par!—nos traerá en opinión de Mme. Fraya, la moderna pintorisa de París, venturas y desventuras.

Las primaveras—influjo de Venus—constituirán en una mayor inclinación al placer; la vida será más febril, más frenética, acentuándose el gusto de los placeres rápidos y de medio cre calidad; las mujeres serán más encantadoras, más agradables, más descecos de amor, más expansivas. ¡Ansiosas!...

Pero que se anden con ojo, porque el amor será breve, súbito; las pasiones ni serán duraderas, ni las dichas eternas; los hombres, seguirán siendo meriposos, que volarán de flor en flor; y los jóvenes—¡angelitos!—amarán con preferencia a las mujeres de más edad, de bastante más edad que ellos.

No hay mal que por bien no venga. Pues que con éxito no necesitarán rejuvenecerse las viejas, ya que les serán fáciles las jóvenes, sobre todo si disponen de dinero, ellos.

Por influencia de Marte, según Mme. Fraya, se suscitara discusiones y desórdenes graves sobrevendrán grandes dificultades financieras, que alcanzarán no sólo a los Estados sino, más cruelmente quizá, a los particulares. (suponemos que será a los que tengan dinero, porque a los que no lo tenemos...), la carestía de la vida—¡ya pareció aquello!—va a hacerse insoportable; las clases medias sufrirán mucho por ello y el desorden financiero será general, menos en Francia, donde todo seguirá en calma y sin alteraciones; en cambio los pueblos que rodean a Francia—España, Inglaterra, Alemania... ¡que te crees tí eso!—serán presa de las peores agitaciones pues que habrá una amenaza de guerra muy grave, aunque no surgirá el conflicto por lo que a Francia respecta.

Por último, la célebre pitonisa anuncia que en 1924 morirán muchos políticos, artistas y escritores de primera fila. Y, para que todo no sea malo, predice que asistirémos a prodigiosos progresos en medicina, mecánica y aviación.

El cronista, que también tiene sus pupilos de pitonisa, aunque le esté mal el decirlo, opina que el influjo de Marte será neutralizado por el de Venus.

Será la primera vez, en la vida, que la mujer no vencerá al hombre, por Marte que éste sea.

Que el cronista no es mal profeta, puede testimoniarlo Francos Rodríguez. Hace años, muchos años—¿lo recuerda el amigo?—que le predijo sería académico de la Española, donde encaja mejor que en la de Medicina, aunque sea mejor, y ya está, ¡justamente!, propuesto para suceder a otro gran periodista.

Que sea enhorabuena y para muchos años. Y yo que lo vea, que sí lo veré, porque tengo decidido no morirme hasta ver en qué para esto, y cumplidas las siguientes predicciones, que, en competencia con Mme. Fraya, quiero dejar sentadas para el año que comienza hoy.

La natalidad francesa aumentará; pero la nueva generación será morenita, gracias al influjo y poderoso influjo de los cien mil cabelleros argelinos, morroquies y tunecinos que han invadido el vecino país.

Porque, las francesitas, en lugar de dejarse mesinar por un cabito, como esas dos desgraciadas que apañó uno de éstos hace poco, probablemente no, no accederá a su ardiente amor africano, se dejarán querer como saben amar en Oriente...

¿Y para España, qué?

¡Pues para España, que seguiremos inspirados por el general Noimporta, que tanto nos envidiara Stendhal y que tanto nos siguen envidiando las gentes que no tienen el alma española.

Alma, templada a prueba de toda clase de adversidades, que no sobrevendrán. O que si sobrevienen, ya es sabido.

Que sea peor de pensar, que de pasar.

AMUSANT

Toda la correspondencia debe dirigirse a Apartado núm. 320

Rosa DE ESPAÑA

La labor del Directorio militar

La reunión de ayer tarde

El Consejo empezó el estudio de algunas de las bases de la reorganización ferroviaria. Problema éste muy amplio, fué objeto de un minucioso examen, haciendo cada uno de los vocales las oportunas observaciones.

El referido estudio habrá de ser objeto de varios consejos, pues los generales tomaron las oportunas notas que irán desarrollando en días posteriores.

Instrucciones a los delegados

Los gobernadores, cumpliendo instrucciones del Directorio, han ordenado a los delegados gubernativos que se abstengan en absoluto de intervenir en todo cuanto se relacione con el cambio de nombres de calles, plazas o paseos; modificación en las denominaciones de edificios públicos o privados, monumentos, etcétera, por entender que ésta es atribución específica de los Ayuntamientos, que deben quedar en completa libertad de realizarlo por sí.

Manifestaciones del jefe del Gobierno

Al abandonar la Presidencia el marqués de Estella preguntó a los periodistas si tenían ya en su poder dos notas oficiosas que anunció a última hora de la tarde.

Cotestaronle que sólo conocían la referente a la producción y consumo de trigo, y el presidente exclamó:

—Pues entonces se han reservado en el gabinete de la información la más sensacional. Es decir, la más sensacional, no, sino la que más puede interesar. Se refiere a la actuación y a la labor que realiza el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Se despidió de los informadores, e insistió diciendo:

—Conste que para mí la más importante es la que se refiere a los trigos.

La producción y el consumo del trigo

Una de las notas anunciadas por el Directorio se refiere a la producción y consumo del trigo, y dice así:

«La excesiva baja del precio del trigo, hasta llegar a los límites que no remunerar los gastos de producción, ni aun en el caso de abundante cosecha, como por fortuna la ha habido este año en gran parte del país, preocupa seriamente al Gobierno; y, aparte las medidas que ha tomado impidiendo el consumo de trigo nacional al Ejército de África y dando órdenes a las Aduanas para que por ningún concepto entren cereales ni sus harinas, ha encargado a personas inteligentes en la materia un estudio de los términos de producción y consumo, a fin de poder enfocar el problema en su origen y desenvolvimiento.

Como resultado de los datos reunidos puede anticiparse que la producción del año agrícola del 22 al 23, que ha sido de unos 39 millones de quintales métricos, superando en seis a la del año anterior, excede próximamente en 12 millones a las necesidades del consumo, que puede graduarse en unos 24 millones de quintales, atribuyendo, como parece ser lo más aproximado a la exactitud, un consumo de 110 kilos anuales por habitante.

La única salvación del problema estaría en la exportación; pero el precio medio de producción, con ser bajo con relación a los gastos originarios, no llega a permitir la competencia con los trigos extranjeros.

Es acaso que las excesivas rotaciones, los mejores procedimientos de cultivo y la acción de abono han determinado una mayor extensión de los cultivos y una mayor producción por unidad, sin que ni la renta, ni los jornales, ni los tributos hayan permitido llegar a un tipo de producción de competencia mundial. Esto da al problema verdadera gravedad y ha de servir de fundamento a las Cámaras Agrícolas que seguramente lo conocen en todos sus términos, para orientar a sus asociados respecto a la proporción en que deben dedicarse a los diversos cultivos.

Es de notar que la cosecha del año anterior había dejado importantes remanentes sin consumir cuando fué almacenado el del presente, viniendo esto a agravar el problema, respecto al cual la intervención del Gobierno ha de quedar limitada por fuerza a imponer el mayor consumo y a impedir por todos los medios la entrada de trigo extranjero o de cereales y sus harinas que le hagan competencia.

No está justificado achacar a la baja perseguida y lograda en parte en los precios del pan por las autoridades municipales y gubernativas esta depreciación de los trigos, puesto que, vendiéndose el pan por término medio en España a 50 céntimos el kilo, hay margen para que los trigos no hubieran bajado de 45 pesetas hectolitro, precio que ya puede considerarse remunerador en los años de buena cosecha.

Como dato de conjunto hemos de consignar que si bien el precio medio de los meses que van transcurridos del año agrícola es el de 41 pesetas, aplicado éste a la mitad de la cosecha da más de 800 millones de valor, mientras que la mitad de la cosecha del año pasado, vendida al precio medio de pesetas 43,50, alcanza sólo un valor total de 723 millones. Como en el segundo semestre agrícola los precios suelen mejorar, es de esperar que durante él los labradores obtengan alguna compensación.

El problema queda reducido a dos términos esenciales: o producción barata hasta llegar a precios de posible competencia con el extranjero para poder exportar, o limitarlo en forma que no exceda de las necesidades del país, pues seguramente ningún Gobierno ha de consentir que mientras haya trigo nacional disponible se hagan adquisiciones fuera.

El Gobierno, por su parte, está dispuesto a estimular cuantos cultivos puedan substituir parámutamente y en una medida prudente al del trigo, con objeto de favorecer la resolución de problema tan interesante para la economía nacional.

Otra nota oficiosa

La segunda nota, que fué entregada a la Prensa a las nueve de la noche, dice:

«Algún periódico extranjero ha hecho circular un telegrama relativo a la presión que las Juntas militares ejercen sobre el Directorio para que intervenga en la actuación del Consejo Supremo de Guerra y Marina. Y es más lamentable que a este rumor, acogido por un periódico de Navarra, sometido por ello a procedimiento sumarisimo, se le dé aire en comedillas de los que no omiten medio de suponer y buscar dificultades al Gobierno.

En primer término, corresponde a éste declarar que no existe asunto de Juntas militares, ni las permitirá, ni el Ejército las quiere, pues todo él, con el país, está unido en una sola aspiración de orden y justicia que el Directorio procura satisfacer, aunque en ocasiones la ignorancia de los esfuerzos que para ello se hacen y de los medios que se emplean inquiete a algunos impacientes.

En segundo lugar, ha de exponer el Gobierno que, depositada su absoluta confianza en la actuación del Consejo Supremo de Guerra y Marina, rechaza todo sujesto de apasionamiento u otro estímulo que le de hacer justicia en los dignísimos generales que lo integran, los cuales, a su tiempo, fallarán las causas que les corresponde ver, sin que estos fallos puedan ser prejuzgados por rumores más o menos veraces que se hayan puesto en circulación respecto a peticiones de penas.

Es natural, por otra parte, que en este asunto los militares, como los demás ciudadanos, hagan privadamente comentarios con el interés que han de sentir por la suerte de jefes y compañeros de notoria nombradía, adquirida en larga carrera de intensa actuación profesional; pero ello no es censurable, dentro de los discretos límites de prudencia con que se viene haciendo, sin que el Directorio crea que puede ni debe condenar al silencio el alma nacional en sus manifestaciones privadas.

Es prematuro, pues, resolver ahora dificultad alguna de Gobierno, aunque éste no se halle libre de la preocupación que la vista de los procesos pendientes ha de producir en cuantos de buena fe, y sin pasión ni malevolencia, siguen la vida nacional en las derivaciones de uno de sus más difíciles y dolorosos trances. Pero confía el Directorio (que nunca creyó encontrar fácil el arte de gobernar, máxime hoy en que no hay pueblo que no esté afectado de gravísimas dificultades) que, procediendo serenamente e inspirándose en principios de moral y de justicia, obtendrá de la opinión pública el apoyo necesario para resolver todos los problemas pendientes; esperando también que el año que ahora comienza, y que desea venturoso para todos los españoles, sea de prosperidad y progreso para la patria que, curada de gran parte de los males que la habían debilitado, podrá recuperar la esencia sana de sus instituciones fundamentales, purgadas de los vicios y flaquezas que las habían desfigurado y corrompido.

El marqués de Alhucemas

Procedente de San Sebastián, ha llegado a Madrid el marqués de Alhucemas, que fué a la capital de Guipúzcoa con objeto de presidir un Consejo de Administración.

El marqués de Alhucemas, durante su breve estancia en San Sebastián, recibió las visitas de numerosas personas.

El subsecretario de Fomento

Ha regresado de Cartagena el subsecretario de Fomento, general Vives, después de pasar las fiestas de Navidad con su familia en aquella población.

El general Vives celebró por la mañana una conferencia con el presidente del Directorio y a continuación tomó posesión del cargo.

Los Cuerpos sanitarios

Anoche visitaron al presidente del Directorio el director general de Sanidad, Sr. Murillo, y los inspectores de Sanidad interior y exterior, S. es. García Durán y Mestre, para rogarle que al confeccionarse los nuevos Presupuestos se tenga presente la situación anómala en que se hallan los Cuerpos sanitarios civiles, que no disfrutan de los derechos de orden y viudedad.

El presidente del Directorio ofreció tener en cuenta dichas pretensiones en el momento oportuno.

Combinación de personal

Se dice que el nuevo subsecretario de Hacienda, Sr. Vergara, prepara una extensa combinación de personal.

Disposiciones oficiales

La Gaceta del domingo inserta las siguientes disposiciones:

Autorizando a D. José Calvo Sotelo, director general de Administración, para el despacho, acuerdo y firma, con carácter de Real orden, por delegación de los asuntos correspondientes a la Subsecretaría de Gobernación y a la Dirección general de Administración, exceptuándose los que deban ser sometidos a la firma del subsecretario encargado del despacho.

Idem el funcionamiento de la Junta consular de reclutamiento de Nador.

Segregando el término de Santa Magdalena de Pulpis del Registro de la Propiedad de San Mateo y disponiendo se incorpore al de Vinaroz.

Idem el término de Malagón del Registro de la Propiedad de Piedrabuena y disponiendo se incorpore al de Ciudad Real.

Ordenando que el jefe de Administración de segunda clase D. Carlos D'Olhaberrague cese en el despacho de los asuntos correspondientes a la Subdirección de Comercio y que se encargue de la misma D. Alejandro García Martín, jefe de Administración de segunda clase.

Ingenieros destituidos de las cátedras

La Gaceta publica un Real decreto por el que, en virtud del informe de la Comisión inspectora de los servicios del ministerio de Fomento, se declaran vacantes las cátedras que

constituyen el plan de enseñanza vigente para la carrera de ingenieros agrónomos, así como los cargos facultativos anejos a la Escuela especial en sus dos secciones.

Ordena la citada disposición que en el plazo improrrogable de tres días se proceda por el ministerio de Fomento a abrir un concurso, por el de quince, entre todos los ingenieros agrónomos del servicio activo del Cuerpo que lleven más de seis años en servicio de provincias, para la provisión de dichas cátedras.

Los profesores destituidos no podrán tomar parte en el concurso.

La Dirección de la Escuela será única, y habrá dos Subdirecciones, correspondientes a cada una de las secciones de enseñanza y explotación.

Las clases deberán reanudarse el día 28 de Enero próximo, y el personal facultativo que presta servicio en la sección segunda continuará prestando hasta que se incorpore el resto del personal.

La Gaceta inserta la siguiente lista de Reales decretos relativos a traslados de jueces y magistrados que son:

Disponiendo que D. Alfonso Fernández Pereira, juez de primera instancia e instrucción de Ribadavia, sea trasladado a otro cargo de la misma categoría.

Idem que D. Salvador Solter, fiscal de la Audiencia provincial de Málaga, sea destinado a servir cargo de magistrado de Audiencia territorial fuera de las de Madrid y Barcelona.

Idem que D. José María Olmedo, juez de primera instancia e instrucción de Becerredá, sea trasladado a otro cargo de la misma categoría.

Idem que D. José Díaz, juez de primera instancia e instrucción de Murias de Paredes sea trasladado a otro cargo de la misma categoría.

De Barcelona

El general Novillas a Madrid

Esta noche, en el expreso, ha salido para Madrid el general secretario del Directorio, D. Godofredo Novillas. Le han despedido en la estación el alcalde, Sr. Alvarez de la Campa; el rector de la Universidad, doctor Martínez Vargas, comisiones de jefes y oficiales de la guarnición y otras muchas personalidades.

Los ex concejales encarcelados. Más detenciones

El juez militar que instruye los sumarios contra los ex concejales de este Ayuntamiento que están en la cárcel, después de recibir las declaraciones les ha levantado la incomunicación en que se hallaban.

Los presos han sido visitados hoy por el ex ministro Sr. Cambó y muchos amigos y correligionarios.

El juez militar Sr. Fernández Valdés, con el teniente secretario y los agentes de Vigilancia Sres. Sacán y Guinace, estuvo ayer en Arenys de Mar practicando la detención del ex alcalde Sr. Cucurell y del ex primer teniente de alcalde Sr. D. Frats, como también de seis concejales más que votaron la proposición redactada por el Centro de dependientes del Comercio de Cataluña nación.

El saneamiento de los Ayuntamientos

Varios encarcelamientos

León.—Por orden gubernativa han ingresado ayer en esta cárcel los ex alcaldes del Ayuntamiento de Páramo del Sil D. Antonio Gómez y D. Eduardo Fernández, el depositario Pedro Rodríguez, el ex secretario y diputado provincial D. Olegario Díaz Torres y el secretario interino actual Manuel Rodríguez.

Al dirigirse a León voló el automóvil en el que viajaban los detenidos y éstos sufrieron contusiones.

En Astorga tomaron el tren hasta esta capital, en donde han ingresado en la cárcel.

Nueva destitución

Orense.—El Ayuntamiento de esta capital, constituido en primero de Octubre, ha sido destituido por el gobernador civil por no responder a las aspiraciones del pueblo.

El gobernador ha formado otro Ayuntamiento, eligiendo él mismo los concejales.

Estos se posesionaron ayer de sus cargos, siendo elegido presidente D. Narciso Rives.

El ambulante de Correos desaparecido

Han comenzado las actuaciones judiciales con motivo de la fuga del ambulante de Correos, Soto, con pliegos de valores que habían sido encomendados a su custodia.

La Dirección general de Correos instruye expediente en averiguación de la cantidad a que ascienden los valores desaparecidos. Aunque no es posible todavía calcular ésta con exactitud, se cree exarada la cifra de un millón que anoche daban algunos periódicos y se cree que no exceda mucho de los 30.000 duros.

Aunque los compañeros del fugado suponían que éste había abandonado su puesto en la estación de Vilalba, la Policía ha averiguado que fue a peo del coche correo en la estación de Medina del Campo, sin duda con el propósito de ganar la frontera portuguesa.

Día de fiesta

Con motivo de la festividad del día, los generales del Directorio no acudieron hoy a sus despachos oficiales.

Tampoco el general Primo de Rivera acudió a despachar con S. M. por haber marchado el Monarca a almorzar en la Casa de Campo con la real familia.

Nuevo embajador inglés en Madrid

Londres 31.—Sir Horace Rumbold ha sido nombrado embajador de la Gran Bretaña en Madrid en sustitución de Sir F. Howard, designado embajador en Washington con motivo de la dimisión presentada por motivos de salud por sir Auckland Geddes.

Ecos de Sociedad

En la parroquia de la Concepción uniéronse ayer en matrimonial enlace la bella señorita Monse Fiter y D. Manuel Gomendio, que fueron apadrinados por el tío del novio, D. Luis Gomendio, y la madre de la desposada, señora viuda de Fiter.

Fueron testigos, por parte de ella, D. Enríques Escoriaza, D. Manuel Amezuza y su hermano, D. Ignacio Fiter, y por la de él, su tío, D. Antonio Ochoa; su hermano político, don Santiago Rodríguez, D. J. Eugenio Ribera, D. Virgilio L. Escoriaza y D. Ramón Beaumonte.

En Jerez de la Frontera han contraído matrimonio la señorita Encarnación Gutiérrez de los Ríos y Martel y el capitán de Artillería D. Luis de la Riva y González.

Bendijo la unión D. Francisco Núñez Galván, siendo padrinos la madre de él y el padre de ella, y testigos, D. José Cutiérez de los Ríos, D. Francisco Guerrero Lozano, el conde de Jirera de Olive, el marqués de Goma, D. Manuel Antonio de la Riva y González, D. Sebastián Aranda Río, D. Juan González del Villar y D. Pedro Albaladeo Alarcón.

Han salido: para Ciudad-Rodrigo, D. José Manuel de Aristizábal y su distinguida esposa; para San Sebastián, el ex presidente del Consejo marqués de Albuemas; para Segovia, D. Angel Ruiz de Obregón y esposa, y para Saint Moritz, la señora de Bárcenas.

El supuesto envenenamiento en Pozuelo

En el Juzgado de instrucción de Navacarrero, y ante el juez, Sr. De Santiago, comparecieron ayer por la mañana el denunciante, D. Pedro Angulo, y el cochoero Luis Rodríguez, a quien se atribuye la afirmación de que Pilar Quero había amenazado a D. José Calvo con un revólver para amedrentarle y conseguir que le legara toda su fortuna.

Aunque de esta diligencia, como de todas las actuaciones judiciales, se guarda gran reserva, ha podido saberse que no ha tenido resultado, y que el punto queda envuelto en nebulosidad, ya que Luis Rodríguez sostuvo que él no presenciaba ni, por lo tanto, habló a nadie de tales amenazas, y a su vez el señor Angulo ratificó que a él se lo había asegurado el Rodríguez, quien también le hizo referencia de frecuentes disgustos entre doña María Calvo y Pilar Quero.

Antes de la diligencia de careo, que tan negativo resultado obtuvo, el denunciante prestó ante el juez nueva y extensa declaración, en la que hizo un minucioso relato de su vida, y dió cuenta de las cartas que recibía de su madre, doña María, cuando él hacía viajes por el extranjero.

En estas cartas parece que doña María mostraba su temor a trasladarse desde Hoyo de Manzanares a Pozuelo de Alarcón; pero no hacía mención en ellas de la criada, Pilar Quero.

Al llegar a España el Sr. Angulo, procedente de Francia, donde había contraído matrimonio, prestó oídos a las habladurías de los vecinos de Pozuelo, y esto, unido a las sospechas que ya tenía, por la inesperada muerte de su madre, determinó que se decidiera a presentar la denuncia que ha dado origen al sumario.

Hoy prestarán declaración varios vecinos de Pozuelo, como consecuencia de las gestiones practicadas por la guardia civil.

HOMENAJE A BENAVENTE

Toledo.—Acompañado de una Comisión del Ayuntamiento llegó D. Jacinto Benavente. Esperaban en la estación su llegada el alcalde el presidente de la Diputación, muchos concejales, varios socios de la Real Academia de Bellas Artes y numerosos periodistas. También se hallaban en andenes representaciones de todos los centros de cultura y organismos oficiales.

Después de la estación se dirigió el ilustre dramaturgo, acompañado de numerosos amigos, a los sitios de extramuros más pintoresco e interesantes.

En la ermita de la Virgen del Valle se hicieron grupos fotográficos. También estuvo en la Virgen de la Bastida. Luego en el Ayuntamiento le fué ofrecido un champaña de honor.

En el teatro, desde el palco del Ayuntamiento, presenció la representación de su obra «La propia estimación». Benavente fué aplaudido con entusiasmo.

Terminada la obra, dió lectura a su conferencia «Filosofía de la moda». Al terminar, el público, en pie, le hizo una calurosa ovación.

Por la precisión de regresar Benavente Madrid fué suspendido el banquete que le ofrecían los intelectuales toledanos.

Noticias

Organizada por el Centro Instructivo Protector de Ciegos, en colaboración con el Instituto Catalán de Ciegos de Barcelona, se celebrará en Madrid una asamblea a principios del año actual de 1924, con objeto de estudiar los medios oficiales y particulares que se pueden proporcionar a los ciegos para su regeneración social, moral y económica.

Para presidente de la Comisión organizada ha sido designado el doctor Cortezo.

A partir de hoy, día 1.º, se amplía el servicio de telegrama de lujo, que hasta ahora sólo existía para las capitales de provincias, a todas las estaciones telegráficas y telefónicas del Estado, cualquiera que sea su indicación eventual, cobrándose en todos los casos la sobretasa única de 50 céntimos de peseta en metálico.

Como se sabe, la sobretasa de estos tele-

gramas se percibe para la Cruz Roja española una parte, otra para el Colegio de Huérfanos de Telégrafos y otra para el Estado.

Por el departamento de Estado se hace saber que el Gobierno de los Estados Unidos de la América del Norte ha aprobado la entrada, limitándola a los puertos del Norte, los siguientes frutos especiales:

Uvas de invernadero, cuando el lugar de su procedencia y sistema de cultivo se considere completamente libre de riesgo.

Naranjas agrias de España que se importan para la fabricación de mermeladas, bajo estricta inspección, incluyendo el material de empaque las banastas o huacales.

Los avocados de las Antillas.

México compra armas

Londres, 31.—La Prensa inglesa da gran importancia a la compra de armas por México a los Estados Unidos. «The Daily Chronicle» manifiesta que éste es un paso dado por México para librarse del proteccionismo de los Estados Unidos.

Los círculos políticos y oficiales ingleses se abstienen a comentar este asunto.

El ministerio de Estado de Washington ha aprobado la venta de armas a México, según la solicitud hecha recientemente por Obregón. Es de grandísima importancia este hecho, pues los Estados Unidos, hasta ahora, no habían aceptado ninguna solicitud parecida de otra cualquiera nación.

POR UNA INOCENTADA

Periódicos multados

Barcelona 31.—Ha sido impuesta una multa de 500 pesetas al periódico «El Diluvio», por publicar el día de Inocentes una noticia dando cuenta, con todo género de detalles, del aterrizaje en Prat de Llobregat, del dirigible francés «Dixmude».

También ha sido multado con 500 pesetas «El Liberal», por reproducir como cierta la noticia de «El Diluvio».

Curso de equitación en Italia

El «Diario Oficial» publica una disposición para que los capitanes o tenientes del Arma de Caballería que hayan hecho los cursos reglamentarios en nuestra Escuela de Equitación militar, y que deseen asistir a un curso de la Escuela de Equitación de Pignerolo (Italia), formula sus intenciones solicitándolo en el plazo de esta disposición, las que se cursarán directamente a este ministerio, a fin de remitirlas al Centro de enseñanza primeramente citado, para que se examinen por su Junta facultativa y se proponga la terna de elegir al que se designe.

El cardenal Benlloch llega a Canarias

Las Palmas 31.—En el vapor español «Manuel Arnús», procedente de Centroamérica, llegó el cardenal Benlloch, que fué recibido en el puerto por las autoridades y numeroso público.

El cardenal desembarcó y se dirigió a la catedral, donde se cantó un «Tedeum». Al paso de la comitiva el público, formado en las calles y asomado a balcones y ventanas, saludaba al arzobispo. Este, desde la catedral, se dirigió al Ayuntamiento, donde, en un breve discurso, saludó a la Corporación y al pueblo de Las Palmas.

El cardenal Benlloch se muestra muy satisfecho de su visita a los pueblos americanos, donde se quiere mucho a España.

La travesía desde Puerto Rico a Las Palmas fué muy feliz. El cardenal Benlloch continúa su viaje a Cádiz y Valencia. Luego irá a Madrid, a dar cuenta al Rey del cumplimiento de su misión en los pueblos hispanoamericanos.

El obispo de Canarias le obsequió con un banquete en el palacio episcopal.

Después del banquete dado en el Palacio episcopal, el Ayuntamiento obsequió al cardenal Benlloch con un champaña de honor.

Seguidamente, en la catedral se cantó un «Tedeum», y el cardenal dirigió la palabra al público, encomiando el espíritu de fraternidad que había observado en los pueblos hispanoamericanos; expresó su agradecimiento por cuantos actos habían celebrado en su honor, y, por último, dió su bendición al pueblo congregado en la plaza de Santa Ana.

Por la tarde se celebró el banquete organizado por el Ayuntamiento en honor del cardenal.

El vapor «Manuel Arnús», en que viaja el cardenal, llegará a Cádiz esta misma noche.

CÁMARA DE LA INDUSTRIA

Bajo la presidencia del Sr. Vallejo, se ha reunido la Cámara de la Industria de Madrid.

En el despacho de oficio se dió cuenta de la designación de peritos hecha por la presidencia a requerimiento del Ayuntamiento del Juzgado militar; de la propaganda por la Cámara a favor de la Feria Muestrario de La Habana, y de otros asuntos de orden interior.

El Picno conoció con especial agrado la designación hecha por el Consejo Superior de Cámaras de Comercio e Industria de los señores Martínez Angel, miembro de esta Cámara para la Junta central de Abastos, y del secretario general, D. Francisco Carvajal, para la Comisión de Tratados de Comercio, creada por Real decreto.

Seguidamente se aprobaron las cuentas y se levantó la sesión.

Toda la correspondencia debe dirigirse a Apartado núm. 320

TANGER

Todos estamos conformes en que no hemos obtenido en Tánger ni una sombra de aquello a que teníamos derecho. Los intereses españoles han sido preteridos absoluta y relativamente; pero dicho esto cabe preguntarse: ¿Tienen derecho a extrañarse de ello muchos que hoy aparentan hacerlo? ¿Es que lógicamente podía esperarse, y menos presumirse, cosa distinta de lo que ha ocurrido? ¿Estamos ante un fracaso que debe reaccionar en la amargura, y para sumirnos contra el cual no haya medio?

La política exterior de un país se hace con la opinión. Alemania movilizó después de Junio toda la opinión suya en el odio a Francia; lo mismo hizo Francia respecto de Alemania después del tratado de Francfort; y cuando Poincaré ha querido conducir a su pueblo hacia una determinada interpretación del Tratado de Versalles ha pronunciado discursos, y escrito notas, y publicado artículos.

En España no se ha hecho nada ni igual ni parecido. Muchas veces advertimos la necesidad de que se crease en España algo que contrapesase la influencia del partido colonista francés. Pues todo lo que pudo lograrse fué la creación de la Liga Africanista, que ha hecho cuanto ha podido, pero que tropezó con la indiferencia de los gobiernos y de la opinión.

Seamos justos y sinceros. Sea por la mala fortuna que nos ha acompañado en el problema de Marruecos, sea por lo que fuere, en Tánger no hemos actuado con la intensidad y eficacia debida. No se dió a conocer al pueblo lo que Tánger significaba para España, se veló su importancia y trascendencia, casi se le vistió como un problema sentimental, y en política exterior cuando las naciones han de enfrentarse, y aún contraponer sus intereses, los sentimientos valen poco.

¿Qué había de resultar? Pues que Inglaterra y Francia sentían tras de sí una opinión que les hacía fuertes, y España no.

Además, nuestra política exterior es un conjunto de vaivenes, de oscilaciones, de incoherencias. No ha habido, ni mucho menos, espíritu de continuidad en los negocios públicos. Unas veces nos hemos sentido inclinados a Francia, otras a Inglaterra, algunas a Italia. Cada uno de estos países se ha preocupado de salvar lo que le importaba, y lo demás ha dejado que se lo lleve la trampa.

Y así España en la Conferencia de París de 1923 se ha encontrado tan sola como se encontró en la Conferencia de París de 1898, y así como entonces perdimos por eso Filipinas así hoy perdemos Tánger.

Recogemos, pues, hoy un fracaso que hemos sembrado nosotros mismos, pero no quiere esto decir que no haya nada que hacer. Hay mucho camino por andar. ¿Acaso no tenemos un Ceuta y un Melilla de que ocuparnos y convertir en rivales de Tánger? ¿Acaso no hay un Fernando Póo, un Ifni de qué ocuparnos? Si queremos emplear, como debemos, energía española en África, ese África que es un porvenir abierto a la civilización del porvenir, sitios y ocasiones no faltan. Despierte la opinión pública de su indiferencia, de su letargo, asista a los Go-

biernos, aliente a éstos, empújelos si con alguno fuera preciso, y así verá la Patria cómo se engrandecen. ¡Qué gran legado para las generaciones venideras si sabemos salearlo!

Banquete al gobernador militar de Barcelona

Barcelona, 31.—Invitado por los elementos afines al nuevo régimen, ha marchado hoy a Tarrasa el general gobernador militar de esta provincia, Sr. López Ochoa. Entre los actos organizados en su honor figuraba un banquete para celebrar la entrada en el año bajo el gobierno del Directorio militar.

Acompañando al general Ochoa salieron esta tarde sus ayudantes y varios miembros del partido civico-somatenista de Barcelona.

Unos cuantos kilómetros antes de llegar a Tarrasa esperaba al general una caravana automovilista, integrada por más de 50 coches, ocupados todas ellos por los afiliados al partido antes citado, todos los cuales lucían camisas azules. Al llegar el gobernador militar fué acogido con frenéticos vivas y aplausos. Las aclamaciones se cepearon al entrar en Tarrasa.

A las nueve y media se celebró el banquete que presidió el general López Ochoa, al que acompañaban en la presidencia los Sres. Sala, Milá y Camps, Lleó, la Junta del partido civico somatenista de Tarrasa, los Sres. Rivas, Arnau y Amengol, así como algunos elementos militares.

Terminado el banquete, se celebró un mitin, en el que hicieron uso de la palabra los señores Santacana, presidente de la Unión Vinícola; Montagut, Iglesias (D. Dalmacio), Milá y Camps y Sala.

Todos fueron muy aplaudidos.

ROBO DE VALORES EN CORREOS

A la llegada del correo de Asturias a la estación del Norte se descubrió en el coche correo la sustracción de pliegos de certificados y valores declarados, cuya cuantía asciende, al parecer, a varios miles de pesetas.

En dicho coche venían prestando servicio, como administrador de la Ambulancia, D. José Soto Rodríguez, oficial de primera clase, y los oficiales Sres. Rubio y Sánchez.

Según han manifestado éstos, al llegar el tren a la estación de Villalba, el referido administrador se apeó del coche, diciendo a sus compañeros que iba a saludar a un amigo suyo que viajaba en el mismo tren en un coche de primera clase.

Como quiera que al llegar a Madrid el tren no había regresado al coche ambulancia el referido Sr. Soto, los oficiales dieron cuenta al comisario de Policía de la desaparición de su jefe, y después de hacer un arqueo en la saca de valores y certificados, vieron, con la natural sorpresa, que todos los que venían en la conducción habían desaparecido, siendo sustituidos por sobres, que contenían recortes de periódicos.

Firma del Rey

DE GUERRA

Su Majestad el Rey firmó ayer los siguientes decretos:

Concediendo la gran cruz de S. Hermenegildo al general de división D. Cristino Bermúdez de Castro y al consejero Togado don Carlos Blanco.

Disponiendo que el consejero Togado, en situación de primera reserva, D. José Fernández Bolaños pase a la de segunda reserva, por cumplir en esta fecha la edad.

Idem ídem a los generales de brigada don Manuel Jofre y D. Manuel Fontana.

Se concede el empleo de general de brigada honorarios a los coroneles D. Fernando Romero y D. Joaquín Hidalgo.

MARRUECOS

El comunicado de anoche

«Zona oriental.—Sin novedad. Zona oriental.—Hoy ha embarcado para la Península, repatriados reemplazo 20. batallón Mallorca, compuesto en jefe, siete oficiales y 251 tropa.»

Otras noticias

Melilla, 31.—Se encuentra restablecido el general Aldave.

Desde Tizzi-Azza, Norte, víéronse numerosos grupos, que, al ser cañoneados, se ocultaron en los barrancos. También se vieron concentraciones enemigas en las cercanías de Beni-Medién.

Ha ingresado en el hospital, herido por caída del caballo, el teniente de África D. Juan Ruiz.

Para ingresar en la clínica de rehabilitación de mutilados ha marchado el hospital de Cebrabanchel el sargento de Tercio Juan Font.

Los jefes y oficiales ex prisioneros de Ax, dr han telegrafiado adhiriéndose al homenaje tributado por la Sociedad El Sitio de Bilbao a D. Horacio Echevarrieta.

Han ingresado en el hospital, heridos, Jesús Balsaes, Francisco Blanco y José Gutiérrez.

Homenaje al teniente Flomesta

Para perpetuar la memoria del teniente de Artillería D. Diego Flomesta, que heroicamente condujo la defensa de Abarrán, recibió graves heridas y fué hecho prisionero, y en cuyo cautiverio tuvo gloriosa muerte, dando singular ejemplo de valor y de patriotismo, se dispone que la batería de cañones de 30'5 centímetros Krup, hoy sin nombre, emplazada en el castillo de San Sebastián, de la plaza de Cádiz, se denomine en lo sucesivo «Batería del teniente Flomesta.»

LOS SUICIDAS

Ayer en la cuesta de Jabalquinto, puso fin a su vida, disparándose un tiro en la cabeza, Petronilo Sáiz Maroto, de cincuenta años, casado, empleado en el Monte de Piedad, sucursal de la calle de Maldonado, y con domicilio en el núm. 11 de dicha calle.

El Juzgado de guardia, que era el del distrito del Hospicio, practició las diligencias consiguientes.

Julio Navarro, de treinta y cuatro años, domiciliado en Bravo Murillo, núm. 58, padece hace tiempo de bilidad cerebral. Ayer intentó suicidarse arrojándose al paso del automóvil 6.422 M., propiedad del Sr. Urcola, y conducido por Juan Saquilillo. El suicida sufrió lesiones en la cabeza, de pronóstico reservado.

Se le asistió en la Casa de Socorro, y después se le trasladó al Hospital de la Princesa.

Una joven de diez y nueve años, domiciliada en la calle de Carranza, número 4, piso tercero, intentó ayer poner fin a su vida, arrojándose desde el balcón.

Recogida por algunos transeúntes, fué trasladada a la policlínica de socorro próxima, donde le apreciaron padecer fracturas diversas de pronóstico grave.

Ante el Juzgado de guardia, declaró que le impulsaron a tan tremenda resolución digustos familiares.

Estadística demográfica

El total de las defunciones registradas en 1923 es de 16.178. Los nacimientos han sido 19.718.

Defunciones por distritos.—Centro, 898; Hospicio, 972; Palacio, 1.286; Buenavista, 1.534; Chamberí, 1.748; Latina, 1.784; Congreso, 1.853; Universidad, 1.951; Inclusa, 2.006; y Hospital, 2.176. Total, 16.178.

De las defunciones, corresponden al Cole-

gio de la Paz y Casa de Maternidad 395, y de los nacimientos, 1.272.

Defunciones por grandes grupos de edades.—Menores de un año, 3.431; de uno a cuatro años, 1.749; de cinco a diecinueve, 994; de veinte a treinta y nueve, 2.236; de cuarenta a cincuenta y nueve, 3.252; de sesenta en adelante, 4.480; sin clasificación, 36. Total, 16.178.

Segregando las defunciones de transeúntes y por causas externas (942), queda un total de 15.236.

En 1922 (totalidad), 16.228; diferencia en menos en 1923, 50; proporción por 1.000 (deduciendo transeúntes y por causas externas), 21.84; término medio diario (totalidad), 44.32.

Observaciones.—La proporción de la mortalidad por cada 1.000 habitantes ha sido la más baja del último decenio, y el número de nacidos vivos, el más alto del mismo periodo de tiempo; resultando un crecimiento fisiológico de la población en el presente año de 3.540 unidades.

Igual que el año anterior, la viruela sólo ha ocasionado una defunción.

La Patrona de Almería

Almería 31.—Con extraordinaria animación han comenzado las solemnes fiestas conmemorativas de la aparición en esta playa de la Virgen del Mar, Patrona de Almería.

—Se ha recibido un telegrama del capitán general de esta región preguntando en qué fecha pueden enviarse las unidades de brigada de reserva que acamparán en el campo de Viator.

BIBLIOTECAS Y MUSEOS

HORARIO PARA OTONO, INVIERNO Y PRIMAVERA

Servicios por el Cuerpo facultativo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos. Escuela Industrial (San Mateo, 3), de diez a trece y de diez y siete y media a veintidós y media (los domingos de diez a doce).

Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, 45), de ocho y media a catorce y media, y los domingos de once a trece.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho a catorce.

Biblioteca de la Escuela Superior de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho y media a doce y de catorce a diez y seis y media. Se encuentran abiertas todos los días laborables las bibliotecas siguientes:

Escuela de Veterinaria (Embajadores, 79), de nueve a quince.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de nueve a trece y de quince a diez y siete.

Instituto Geográfico y Estadístico (paseo de Atocha, 1), de ocho a catorce.

Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, número 52), de ocho a doce y de quince a diez y siete.

Escuela de Sordomudos y de Ciegos (Castellana, 63), de catorce a veinte.

Museo de Ciencias Naturales (paseo de Recoletos, 20, bajo), de ocho a catorce (la consulta de las obras de Zoología, Mineralogía y Geología pueden hacerse en el estudio y de las Artes, Hipódromo.)

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, 13), de diez a diez y seis (la consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo), los domingos de diez a trece.

Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, 20), de nueve a diez y ocho, y los domingos de once a trece.

Real Academia de la Historia (León, 21), de diez a diez y seis.

Archivo Histórico Nacional (paseo de Facultad de Derecho (San Bernardo, 50), de ocho a catorce.

Recoletos, 20), de ocho a catorce.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de nueve a doce y de catorce a diez y siete. Jardín Botánico (plaza de Murillo), de ocho a catorce.

Biblioteca popular del distrito de Chamberí (paseo de Ronda, 2), de diez y seis a veintidós; los domingos de diez a trece.

Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 68), de ocho a catorce. Sociedad Económica Matritense (plaza de la Villa, 2), de doce a diez y ocho. Real Academia Española (Felipe IV, 2). A las nueve a doce.

Compañía Madrileña de Teléfonos

1. MAYOR, 1

Tarifa B.—Servicio público

Las personas no abonadas pueden hacer uso de teléfono para conferencias y expedición de despachos, conforme a la tarifa siguiente:

| | |
|---|------------|
| Por un despacho de veinte palabras..... | Ptas. 0,30 |
| — cada cinco palabras más o fracción..... | — 0,10 |
| — una conferencia de tres minutos o fracción..... | — 0,30 |
| — cada copia suplementaria de despachos suplementarios..... | — 0,15 |

Servicio de abonados (1)

Por cada despacho expedido desde su domicilio, que no exceda de treinta palabras.....

— cada treinta palabras más o fracción.....

— 0,25

— 0,20

(1) Para tener derecho a este servicio es necesario que el abonado haya hecho depósito previamente en la Central.

Espectáculos

REAL.—A las 9, El maestro de capilla, Fantochines y El secreto de Susana.

PRINCESA.—A las 10, El Puchito d'Artificio.

ESPAÑOL.—(Compañía Calvo Muñoz).—A las 10,15, El condenado por desconfiado.

CENTRO.—Compañía Enrique Borrás.—A las 10,30, Los villanos de Olmedo.

MARAVILLAS.—A las 5,30 y 10,15, Custodia Romero, Los Strakey, Pilar Alonso-Peña Medina, Rempier, Elenita España, Pina Kerenne.

LARA.—A las 6, La mala ley.—A las 10,15, Carrizo de la Cruz.

ESLAVA.—A las 6 La muerte de dragón.—A las 10,15, La mujer misteriosa, Lola, Lolita, Lolilla y Lolo.

NOVEDADES.—A las 6 La casa de salud.—A las 10,30, El dolor de pecar.

LATINA.—A las 6 y 10,15, ¿A qué teatro vamos? o Comedias y comediantes.

MARTIN.—A las 6,15 y 10,30, El chivo loco.

FUENCARRAL.—A las 6 El hombre de las figuras de cera.—A las 10,15 El hombre sin rostro.

PRICE.—A las 10,30 Gran match de boxeo.

COMICO.—A las 6 y 10,15 El ingenio de papá

CIRCO AMERICANO.—A las 6,15 y 10,15, Los hermanos Catalani con El abismo de la muerte, Hagenbeck, con su magnífica colección de fieras.

ZARZUELA.—A las 6 y 10,15, Los gaviilanes.

ROMEA.—Cinematógrafo y variedades.

COMEDIA.—A las 6 y 10,30, La dichosa honradez.

REINA VICTORIA.—A las 5,30 y 10,15 Teodoro y compañía.

REY ALFONSO.—A las 6 y 10,30, Te portas como quien eres.

INFANTA ISABEL.—A las 6,15 y 10,15, Casualidad y El celoso extremeño.

APOLO.—A las 6, N. che de espanto Mienten los hombres y Gardel-Razzano.—A las 10,15, En un burro tres burros, fiesta campera y Gardel-Razzano.

COMPAÑÍA TRASATLANTICA

SERVICIOS DIRECTOS

Línea a Cuba-Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16; de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

Línea a Puerto Rico, Cuba Venezuela - Colombia y Pacífico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanailla, Cojón, y por el Canal de Panamá, para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

Línea a Filipinas y puertos de China y Japón

Siete expediciones al año saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

Línea a la Argentina

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

Línea a New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz.

Línea a Fernando Póo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

Avisos importantes

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 50 por 100 en los fletes de determinados artículos de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios combinados

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servicios por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zandibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelanda.—Ilo Ilo, Cebu, Port Arthur y Vladivostok.—New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec, y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

Servicios comerciales

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición Ultramar de los productos que se envían entregados a dicho puerto, y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 22, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval Construction and Armaments Co. Ltd. at Arrow-in-Furness); fábricas de aceros, cañones y blindaje de Sheffield (River Bon Works); fábricas de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchos de guerra.

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeil y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de di-Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 2.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Na-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Benfines» y «Skinuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

Compañía de navegación a vapor con los siguientes servicios:

LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE LOS PUERTOS DE LA PENINSULA A NEW-YORK Y REGRESO

Salida de Sevilla directamente a New-York los días 8 de cada mes. Salida de New-York para España los días 18 de cada mes.

LINEA REGULAR RAPIDA SEMANAL DESDE

BILBAO A BARCELONA Y REGRESO

LINEA REGULAR ORDINARIA SEMANAL DESDE PASAJES CON ESCALAS INTERMEDIAS HASTA MARSELLA Y REGRESO

LINEA REGULAR RAPIDA DESDE PASAJES A BARCELONA Y REGRESO

Para informes en Sevilla: oficinas de la dirección San José, 5, y en los puertos, respectivos consignatarios

CORREOS PREPARACION COMPLETA

Por D. Ciriaco Rojas, D. Eladio Zamora y D. Martín de León JEFES DEL CUERPO

COLEGIO DE SAN ESTANISLAO

ATOCHA, 18, MADRID

(TODA LA CASA)

Internado modelo dirigido por D. ANDRES CHICLANA

PRESBITERO Y LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS

GRAN PREMIO DE HONOR EXPOSICION UNIVERSAL DE BUENOS AIRES 1910

VICTOR SARASQUETA
MANUFACTURERA MECANICA DE BARRESA
ESCOPEAS FINAS DE CAZA
MUNICIONES DE TIRADOR DE PICHÓN

LIBAR

Azopardo y Cia
= CADIZ =
CONSIGNACIONES
ADUANAS - EMBARQUES

Oposiciones a policía

Academia SIDRO--Piamonte, 19

Anunciada convocatoria (Gaceta día 28). Exámenes en Mayo. Adquiéranse informes de esta antigua Academia de los funcionarios del Cuerpo. Matrícula, de cuatro a nueve noche.

Contestaciones al programa

Dadas las modificaciones del nuevo programa, esta Academia ha empezado a publicar rápidamente la octava edición de la acreditada obra de «Contestaciones», de que es autor D. CARLOS SIDRO, abogado, rigurosamente ajustada a aquél. Se puede obtener a medida de su publicación en librerías y en la Academia. Precio, 30 pesetas. A provincias, 35 pesetas. Facilitamos programas gratis, previo envío sello.

SOCIEDAD ANONIMA

Etablissements LEFLAIVE

La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE

TALLERES: á La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE; á La Bleuse-Borne, pres de ANZIN; á Bease-Yutz, pres de THIONVILLE

UNIS FRANCE

GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIONES MECANICAS
Compresores de aire fijos y móviles Calderas multibutares
MÁQUINAS DE VAPOR MOTORES DE GAS
TURBINAS HIDRAULICAS—Type Vovey-Chaléassière

INSTALACIONES COMPLETAS DE MINAS, LAVADO Y AGLOMERADO DE CARBONES
Aparatos de elevación y transporte
Molenda—Hornos (para Cemento y para Yeso)
Aparatos—Instalaciones completas de Fundiciones y Altos Hornos
TRABAJOS FERROVIARIOS—Embudores—MÁQUINAS HERRAMIENTAS
F. Durand, Ingeniero—Apartado 170—SEVILLA

ORIA Y GALINDEZ COMPRAY VENTA

De ahajas.—Relojes.—Máquinas de escribir.—Fotográficas. Pianos.—Planotas.—Gramófonos.—Bicicletas y objetos de arte y fantasía

Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad
CLAVEL, 8-MADRID-TELEFONO, 19-31-M.

ACADEMIA SERRATE

Especial de preparación para el CUERPO DE CORREOS

Preparación para oposiciones a Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarios Judiciales, Hacienda, Interventores del Estado, en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policía, Estadística, etc.

Estudios de la carrera de Abogado y los del Bachillerato. Magnífico internado :-: Consultas y correspondencia al Director, D. TOMAS SERRATE, Abogado y Jefe de Correos.

San Bernardo número 1 pral.—MADRID

VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS DE

Pinillos, Izquierdo y C., de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA por los nuevos y rápidos vapores

| | |
|---------------|------------------------------------|
| NEANTA ISABEL | de 10.000 toneladas (dos hélices). |
| BARCELONA | de 7.500 id. |
| CADIZ | de 7.500 id. |

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lepeas, Teófilo, 14

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

SERVICIO QUINGENAL

Hijo en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escuelas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores con peso

| | |
|--------------------|---------------------|
| MIGUEL A. PINILLOS | de 4.500 toneladas. |
| CORDE WIFEBO | de 5.000 id. |
| MARTIN SAENZ | de 5.500 id. |
| PEDRO IK | de 6.000 id. |
| CATALINA | de 6.000 id. |
| BATWES | de 6.500 id. |

The International Paint & Compositions Co., Ltd

(Antes HOLLAPPELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques
Pinturas para las obras muertas y para uso general

Solas y consistentes preparaciones y sustancias de la

Patente Internacional.

Es la composición más antioxidante que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de sesenta y cinco Empresas marítimas y Casas navieras.

fabricantes de los esmaltes y coloridos pinturas preparadas "Coyolli".

PATENTES AL COBRE PARA FONDOS

Con principal en LONDRES, 6, Broad Street Place, E. C. 2

Agencia en Sevilla: D. Tomás Serrate, San Bernardo, 1. Tel. 170.